

пу остр. Навигаторовъ, французскіе корабли имѣли сношеніе съ жителями остр. Кокосовыхъ, Измѣнничихъ и Друзей; потомъ заходили на остр. Норфолькъ, и наконецъ 26 янв. 1788 г., пришли въ Ботанибей, въ Новой-Голландіи. Отсюда Лаперузъ доносилъ во Францію, что въ исходѣ февраля онъ надѣется кончить построеніе двухъ шлюпокъ, и тогда приступить къ изслѣдованіямъ Новой Кaledоніи, группы Санта-Крусь, Менданы, остр. Соломоновыхъ, Луизіады и Новой-Гвинеи. Отъ веня онъ былъ намѣренъ обойти и осмотрѣть берега Новой Голландіи, а въ дек. 1788 г. прибыть на остр. Иль-де-Франсъ, и оттуда возвратиться во Францію. Это была посѣдняя вѣсть объ экспедиціи Лаперуза. Французское правительство тщетно посыпало, въ 1791 г., адмирала д'Антрекасто, для открытия участія судовъ Лаперуза: она оставалась почти 40 лѣтъ тайной для образованнаго міра. Петръ Диллонъ, шкиперъ англійскаго купеческаго корабля, на пути изъ Вальпараисо въ Бенгалію, зашелъ, въ маѣ 1826 г., къ остр. Тюкопіи (съвернѣе группы Новыхъ Гебридовъ, въ шир. $12^{\circ}21'$, южной) и тамъ случайно увидѣлъ серебряный звѣсъ шпаги. Разыскивая, какъ и откуда онъ сюда попалъ, Диллонъ открылъ, что этотъ обломокъ и съ имъ другія металлическія вещи привезены сюда съ остр. Ванико или Маниколо (лежащаго нѣсколько западнѣе Тюкопіи), гдѣ находится еще много разныхъ такихъ вещей, и что все онъ взяты съ двухъ большихъ судовъ, давно уже при томъ островѣ разбившихся. Изъ этого Диллонъ заключилъ, что остр. Ванико есть мѣсто погибели Лаперуза. Тогда же пытается онъ зайти на этотъ островъ, чтобы спасти Французовъ, если кто изъ нихъ остался въ живыхъ; но штили продержали его въ виду острова цѣлую недѣлю, и по недостатку провизіи, онъ уже пустился на переходъ въ Калькутту. Тамъ онъ объявилъ о своемъ открытии, и въ 1827 г., по распоряженію начальства ость-индской компаніи, отправленъ былъ на суднѣ «Решершъ», собственно съ цѣлью окончательного открытия участія экспедиціи Лаперуза. Диллонъ съ успѣхомъ выполнилъ порученіе. Онъ удостовѣрился, что суда Лаперуза погибли въ бурную ночь, на коралловомъ рифѣ, окружающемъ остр. Ванико, въ разстояніи отъ 4 до 9 вер. отъ берега. Одинъ шлюпъ сошрушился совсѣмъ, и экипажъ его истребленъ дикими; другой шлюпъ разбилъся такъ, что изъ остатковъ его французскіе моряки построили двухмачтовое судно, и на немъ, неизвѣстно куда, отплывали всѣ, кроме двухъ; одинъ изъ оставшихся былъ начальникъ, и у-

меръ только за 3 года до того времени, а другой, бывшій у него въ услугеніи, бѣжалъ съ некоторыми островитянами на ближній островъ. Заботливо искалъ его Диллонъ, однажды не могъ ничего узнать о немъ, и потому пустился въ обратный путь, назвавъ островъ Ванико или Маниколо остр. Лаперуза, и опредѣлилъ его въ $11^{\circ}20'$ юж. шир. и 167° вост. долг. отъ Гринвича. Замѣтально, что д'Антрекасто видѣлъ этотъ островъ и назвалъ его «Решершъ», но не заходилъ къ нему и тѣмъ лишилъ себя счастія быть спасителемъ несчастныхъ своихъ соотечественниковъ, спустя только 4 года послѣ ихъ крушенія. Въ апр. 1828 г. Диллонъ возвращался въ Калькутту, оттуда будѣлъ посланъ въ Лондонъ и потомъ въ Парижъ, гдѣ сдалъ морскому министру всѣ привезенные имъ вещи, изъ принаследавшихъ Лаперузу; при этомъ былъ и Лессепсъ; вещи эти хранятся въ морскомъ музеумѣ. Французскій король принялъ Диллона весьма благосклонно, заплатилъ всѣ издергкіи его путешествія, украсилъ его орденомъ Почетнаго Легіона и паградилъ пенсиономъ въ 4,000 франк., а по смерти его назначилъ половинную пенсию женѣ. Извѣстный французскій мореплаватель Дюмонъ-Дюрвиль, будучи на остр. Ванико, въ марта 1828 г., досталъ со дна якорь и пушку, принадлежавшіе судамъ Лаперуза, и ровно черезъ 40 лѣтъ послѣ гибели этого славнаго и несчастнаго мореплавателя, воздвигъ ему на томъ островѣ скромный памятникъ.

Лапісъ (Lapis infernalis), расплавленное азотно-кислое серебро, выпитое въ паочки и употребляемое въ медицинѣ для прижиганія ранъ. Онъ не чернѣеть отъ дѣйствія свѣта, если вовсе не находится въ соприкосновеніи съ органическими веществами. Растворъ его съ прибавленіемъ вишневаго клая употребляется для мѣтки бѣлъ, для чего предварительно холстъ смачиваются углекислымъ натромъ, и написавъ растворомъ, влѣдуть бѣлье на содицѣ.

Лапландія, земля на съверѣ Европы, между Швеціею, Норвегіею и Россіею, припадлежащая этимъ тремъ государствамъ. Она заходитъ между 67° и $71^{\circ} 31'$, с. ш. и населена Лопарями, Лапонцами или Лаппами. Во время переселенія Финновъ Лопари шли всегда впереди ихъ; этимъ объясняется то, что они теперь живутъ на самомъ съверѣ и составляютъ предѣлъ финскаго племеніи. Сперва они бродили по нынѣщей Финляндіи, но потомъ, около половины XIII вѣка, пришли сюда другіе соплеменники ихъ; тогда Лаппы частью смыкались съ пришедшими Финнами и сдѣлались земле-

дьльцами, частью подвинувшись на съверъ, къ берегамъ Ботническаго-залива, Бѣлаго-моряи Ледовитаго-океана и дахъ въ Норвегію, насе-ливъ такимъ-образомъ страну, называемую нынѣ Лапландію. Лапландское поколѣніе было въ древности весьма многочисленнѣ и зани-мало большое пространство. Доказательствомъ этого служить извѣстіе иноха Лазаря Муром-скаго, жившаго въ половинѣ XII стол., который говорить, что въ его времи около Онежскаго-озера жили Лопяне и Чудь, люди звѣрообразные и сыроядцы. Наши предки отличали Лапландцевъ отъ прочихъ Финновъ, называемыхъ вообще Чудью. Всѣ чудскія племена на-зываются у насть однѣмъ общимъ именемъ — Финнами. Но этого названія у финскихъ на-родовъ не существуетъ; оно дано имъ запад-ными Европейцами, и вѣроятно, въ то времи, когда Финны поселились на съверъ Европы. Слово finn есть древнее германское слово, о-значающее жителя болотистыхъ мѣстъ (отъ Finn болото или пизменное мѣсто). Но каждое чудское поколѣніе называетъ себя особымъ и-менемъ, хотя заченіе этихъ именъ почти одинаково со значеніемъ слова finn. Такъ напр. Lämalaiset — значить житель сырыхъ мѣстъ; Samalaiset — житель болотистой земли; Фин-ляндцы называютъ себя Suomalaiset, Эстонцы — Lõmelased — а Лопари Lame или Lofmalaiset, всѣ эти названія (Lämä, Samm, Lome, Luoma, Lame) выражаютъ тоже самое, что и слово finn — Но наши Лопари всегда жи-ли дальше всѣхъ другихъ чудскихъ племенъ; поэтому имъ дано было названіе Lappi или Loppi, чѣмъ означаетъ отдаленный народъ, жи-вущій на границѣ или концѣ земли. Этимъ именемъ называли ихъ прочіе Финны, отъ ко-торыхъ узнали потомъ это имя и Русскіе и за-падные или съверные европейскіе народы. У насть передѣлали имя Lappi или Loppi въ Лопъ, Лопарь, Лопинъ или Лопаръ. — Но кро-мѣ этого названія, Русскіе знали и то имя, ко-торымъ Лапландцы сами себя называли; отъ э-того самая Лапландія называлась сперва безъ различій то Лапорiemъ, то Самоѣдною. Въ первыи времена, когда были похорены Лопари и пынѣши Самоѣды. Русскіе, не зная ихъ я-зыка, считали оба эти народа за одинъ, пото-му-что, по образу своей жизни и по наружно-му своему виду, они почти ничѣмъ не отли-чаются другъ отъ друга. Вследствіе этого, Русскіе называли Самоѣдовъ Самоѣдью, т.-е. тѣмъ же самыми именемъ, которое принадле-жало Лопарямъ. Впослѣдствіи, когда понадобилось точнѣе раздѣлить эти два народа, то Лопари не назывались иначе, какъ Лопарями,

а обитателямъ обширныхъ тундръ восточной части Архангельской губерніи дано было на-всегда имя Самеяди или Самоѣди. Это назва-ніе потомъ измѣнилось въ Самоѣдъ и нако-нецъ въ настоюще слово Самоѣды. Три госу-дарства: Русь, Норвегія и Швеція, мало-по-малу раздвигая свои предѣлы на съверъ, со-шлись другъ съ другомъ въ Лапландіи, и раздѣ-ливъ ее между-собою, наложили дань на ея жи-телей. Когда именно случился этотъ перево-ротъ въ судьбѣ Лапландцевъ, означить съ точ-ностью невозможно. Приблизительно можно сказать, что въ концѣ X стол., или въ нача-лѣ XI, Лопари были данниками Новгорода. Около того же времени и западные Лаплан-цы покорены были Норвежцами, которые рас-пространились по горамъ Скандинавскимъ на югъ къ гор. Рѣосъ; однако-же въ сочиненіяхъ норвежскихъ писателей не встрѣчается имени Лапландцевъ, конечно потому, что Нор-вежцы всегда называли Лапландцевъ Финнами. У Шведовъ же имя Лапландцевъ съѣдалось из-вѣстнымъ въ XII стол., а въ слѣдующемъ вѣкѣ Шведы завоевали восточную Ботнію (Остро-ботнію) и вмѣстѣ съ нюю кочевавшихъ тамъ Лапландцевъ. Потерявъ свою независимость, Лопари, при всемъ томъ, сохранили всю пре-жнюю свободу. Они безпрепятственно кочевали со своими стадами, переходя отъ внутреннихъ озеръ къ берегамъ океана и рѣкъ, изобиловав-шихъ рыбою. По этому они часто переступали за-границы со-сѣдственныхъ державъ. Наши Лопари, въ извѣстное время, переходили въ Норвѣскую или Шведскую Лапландію, и кон-чивъ тамъ свои промыслы, возвращались опять въ свои погости. Но зато, что имъ поз-волялось промышлять въ чужой землѣ, они должны были платить особую дать тому госу-дарству, въ которое переходили. Такимъ-обра-зомъ произошли у насть Лопари двоеданные и троеданные, то есть платившіе двѣ или три дани. Эта дань, въ первыи времена, состояла изъ шкуръ пушныхъ звѣрей, или изъ рыбы, а впослѣдствіи платилась деньгами. Для соби-раний дани были назначаемы особые чинов-ники, которые, кромѣ главной своей обязан-ности, должны были еще разбирать дялобы и сссоры, часто возникающія между Лопарями. Точной и постоянной границы не было; часто оттого происходили споры и несогласія, которые обратили на себя вниманіе правительствъ со-сѣдственныхъ державъ и убѣдили ихъ въ не-обидимости разграничения; по границы не-другъ были опредѣлены. Это дѣло кончилось ровно черезъ 500 лѣтъ съ того времени, какъ началось. Въ первый разъ упоминается о на-

шихъ границаю въ договорѣ Новгорода, который вѣдѣлъ тогда всею сѣверною Русью, съ норвежск. королемъ Магнусомъ; этотъ договоръ заключенъ былъ въ 1326 г.; въ немъ не было означено въ точности, гдѣ должна проходить граница, и эта неточность произвела, потомъ, въ царствованіе Иоанна Грознаго, войну съ Швеціею. Шведы, во время этой войны, много сдѣлали опустошений въ нашихъ селеніяхъ; между прочимъ отняли нѣсколько лопарскихъ погостовъ и хотѣли разорить монастырь, основанный на Печенгѣ Пр. Трифономъ. При Иоаннѣ же Грозномъ заключено было перемиріе съ датскимъ королемъ, которому принадлежала Норвегія. Въ договорѣ по этому случаю упомянуто, между-прочимъ, о границахъ нашихъ съ Норвегіею, но сказано только, что эти границы возобновятся по прежнимъ древнимъ. Вскорѣ послѣ этого договора датскій король захотѣлъ отнять у насъ Колу и Печенгу, чтобы завести въ тѣхъ мѣстахъ свою торговлю и уничтожить нашу; но устрашенный флотомъ нашей союзницы Англіи и войсками Иоанна Грознаго, пришедшими въ остроги сѣверныхъ бѣломорскихъ пристаней, Фридрихъ отказался отъ своихъ притязаній. Однакоже, желая въ точности определить наши границы съ Норвегіею, Фридрихъ послалъ въ Колу своего чиновника Керстена Фриза, кончить это дѣло, вмѣстѣ съ назначеннымъ отъ царя Феодора Иоанновича уполномоченнымъ, княземъ Барятинскимъ. Фризъ, пріѣхавъ раньше, не хотѣлъ ждать Барятинскаго, и уѣхалъ назадъ. Такимъ-образомъ граница осталась, попрежнему, не опредѣленно. Новый король датскій, сынъ Фридриха, Христіеръ IV, хотѣлъ кончить дѣло, начатое отцомъ его; Феодоръ Иоанновичъ послалъ въ Колу своихъ уполномоченныхъ: воеводу князя Зненигородскаго и намѣстника Болховскаго—Григорія Васильевича; но уполномоченные Христіерна не пріѣзжали.—Вышло тоже, что и прежде. Однакоже Лопарямъ великно было оставить свои несогласія и торговатъ мирно. Между-тѣмъ, еще въ 1595 г. былъ заключенъ мирный договоръ Феодора Иоанновича со Шведами. Въ этомъ договорѣ южные Лопари были раздѣлены такъ, чтобы Остроботнійскіе и Варангскіе (т.-е. жители Варангѣльорда) платили дань Швеціи, а всѣ восточные или Кольскіе — Россіи. Въ 1601 г., въ царствованіе Бориса Годунова, опять начались споры о лапландскихъ границахъ, начавшіеся съ того, что норвежскіе сборщики требовали съ нашихъ Лопарей 110 ефимковъ. Христіеръ ждалъ присвоить се-

бѣ всю Лапландію, однакожъ эти переговоры, по обыкновенію, не кончились ничѣмъ рѣшительнымъ. Датчане предлагали раздѣлить Лапландію на 2 равныя части. Борисъ уступалъ Норвегіи все пространство на западѣ отъ Печенгскаго монастыря, основанного св. Трифономъ. Дѣло было отложено до будущаго съзыва особыхъ чиновниковъ въ Колу. Но этого съзыва уже не было, потому-что вскорѣ настало для Россіи тяжкое и несчастное время, когда нужно было заботиться о спасеніи цѣлаго русскаго народа, а не отдѣленныхъ провинцій; съ этого времени до 1784 г., въ-течение 183 лѣтъ, кажется, не было и помину о границахъ Лапландіи. Въ 1784 г. Екатерина II повелѣла означить линіи границы Архангельской губерніи съ норвежскими и шведскими владѣніями. Для этого посланъ былъ землемѣръ Киселевъ, вмѣстѣ съ кольскимъ исправникомъ. Со стороны собственныхъ державъ не было никого при этомъ размежеваніи, которое произведено только по указаніямъ мѣстныхъ жителей. Въ 1809 г., когда присоединена къ Россіи Финляндія, рѣшена окончательно и часть вопроса о сѣверныхъ нашихъ границахъ. Граница Финляндіи, начинаясь отъ устья р. Торнео, шла вверхъ по этой рѣкѣ и далѣе, до точки, называемой Каймисойбу. Отъ этой точки до Ледовитаго океана граница оставалась еще неопределѣнно. Наконецъ въ 1826 г. эта граница проведена окончательно, и вмѣстѣ съ этимъ кончилось дѣло межеванія нашихъ границъ. Въ настоящее время Лапландія раздѣляется: 1) на Шведскую Лапландію, содержащую простр. 2,412 кв. миль, съ 53,000 чл. жит., въ томъ числѣ Лапонцевъ 5,200 чл., которые пользуются привилегіей не ставить рекрутовъ; прежде, до 1810 г., шведская Лапландія была обширнѣе и раздѣлялась на Іамтландію, Азеделандію, Умеландію, Питеоландію, Аулеоландію и Торнеоландію. Часть послѣдней уступлена Россіи. (Кромѣ-того 1,000 Лопарей перешло въ Торнеоскій и Улеоборскій уѣзды.). Теперь она, за исключениемъ Іамтландіи, причислена къ Вестерскому и Нордботенскому ленамъ, и считается въ себѣ до 670 селеньихъ стадъ.—2) Норвежская Лапландія, часть епархіи Дроитгейма, прежде имѣла простр. 1,260 кв. миль и жит. около 6,000 чл.—3) Русская Лапландія принадлежитъ къ Архангельской губ. (Кольскому уѣзду), и вели: кому княжеству Финляндскому. Все пространство земли, занимаемой русскими Лопарями, представляетъ полу-островъ, омыываемый съ сѣва. Ледовитымъ-океаномъ, съ вост. Бѣлымя-моремъ, а съ юга Кандалакшскою-губою, наконецъ съ зап. онъ примыкаетъ къ великому кня-

жеству Финляндскому и Норвегии. Грунтъ земли крупнозернистый гранитъ, покрытый въ иныхъ мѣстахъ пескомъ. Самая же поверхность Лапландіи весьна гориста. Горы, извѣстны подъ именемъ Скандинавскихъ, выходя изъ Норвегии, направляются къ югу, тинутся по зап. границѣ нашей Лапландіи, къ берегамъ Бѣлого-моря, и пускаютъ отпрыски въ Лапландію около Кандалашского-залива. Эти кряжи горъ почти безпрерывно каймой возвышаются по берегамъ Лапландіи: Терскому и Мурманскому. Лапландскія горы суть скады гранита, взгроможденные одна на другую; изрѣдка пробивается на нихъ травка, и кое-гдѣ одиноко растетъ низенькая береза или сосна, почти лишенная вѣтвей съ сѣверной стороны. Растильность въ русской Лапландіи не такъ бѣдна, какъ можно подогнать по географическому ея положенію. Здѣсь есть даже большіе лѣса, состоящіе изъ сосны, березы и частью ели; много ягодъ, между которыми замѣчательна морошка. На югѣ нашей Лапландіи лѣса вообще довольно хороши, и деревья достигаютъ поднаго развитія; но чѣмъ дальше къ сѣверу, тѣмъ лѣса становятся мельче и ничтожнѣе. Земля покрыта мхомъ, который застилаетъ всю Лапландію. Изъ породы этихъ мховъ замѣчалъ бѣлый исландинскій могъ, или ягель, какъ здѣсь его называютъ, служащий пищею оленямъ. Природа щедро надѣлила Лапландію водою. Самые обширныя изъ озеръ: Иманда (190 вер. въ длину и 40 въ ширину), Нуутъ-озеро, Конбо, Пяво, Ковдо. Вода озеръ чрезвычайно чиста; тысячи крошечныхъ островковъ разбросаны по озерамъ, въ которыхъ водится прекрасная рыба. Озера эти соединяются между-собою рѣчками, или служатъ обильными запасами воды для рѣкъ, втекающихъ въ море и океанъ. Изъ рѣкъ самыя значительныя: Пазъ, Ворьема, Печенѣга, Бомени, Тулома, Кола, Ернѣшнайа, Іоканка, текущія въ океанъ; а въ Бѣлое-море: Поной, Пудонга, Сосноква, Варзуга. Всѣ вообще здѣшнія рѣки замѣчательны быстротою своего теченія и порогами, по причинѣ которыхъ суда не могутъ ходить по здѣшнимъ рѣкамъ и останавливаются въ устьяхъ, гдѣ рѣки текутъ плавно и спокойно подобно озерамъ; рѣки также обильно наполнены рыбами. Лѣса Лапландіи служатъ жилищемъ для пушныхъ звѣрей: медведей, волковъ, лисицъ,rossомахъ, горностаевъ и оленей; безъ оленей человѣкъ не могъ бы существовать въ этихъ дикихъ пустыняхъ, большую часть года покрытыхъ глубокими снѣгами. Огромныи, безчисленными стадами эти олени носятся по тундрамъ Лапландіи; нашедши себѣ при-

водное мѣстечко, гдѣ растетъ ягель, все ста, до спокойно пасется, пока не истребить всего корма, а потомъ отирающегся да же. Здѣшніе олени довольно рослы и одарены физической силой: рога широкіе, копыта и мускулисты ноги даютъ имъ надежные средства къ защищѣ; но при всемъ этомъ они чрезвычайно пу, гливы и робки. Самый постоянный, непримѣримый и опаснѣйший непріятель оленя есть волкъ, который убиваетъ оленей не только для пищи, но и для забавы. Волковъ на сѣверѣ вообще чрезвычайно много. Въ иѣкоторыхъ рѣкахъ Лапландіи водятся бобры и выдры, которыми въ прежнія времена Лопари уплачивали свою дань. Здѣсь есть также и зайцы, но ихъ однажды немногого. Пустынная, мадонасъленная Лапландія служить спокойнымъ, чѣмъ невозмущаемъ пристанищемъ для огромныхъ ста всякаго рода дикихъ птицъ. Въ извѣстныя времена года бываются здѣсь гуси, утки, гагары, а зимою огромныи массы куропатокъ покрываютъ лапландскія скалы, Лапландія, или вѣрнѣе, берега ея: Терскій и Мурманскій въ древнія времена славилисьловлею хищныхъ птицъ: соколовъ, кречетовъ, ястребовъ и челиговъ — По договорамъ съ Новгородцами русскіе великие князья имѣли право ловить птицъ для соколиной охоты на Терскомъ берегу Лапландіи; но потому, когда весь сѣверъ присоединенъ былъ къ Московскому государству, для ловли этой посыпалась каждый годъ особые отряды (катаги) промышленниковъ (помытчиковъ) на берега Бѣлого-моря и на сѣверный лапландскіи берегъ, Мурманскій — Эта ловля, начавшаяся въ первое время существованія Руси, прекратилась съ кончиною Екатерины II, когда соколиная охота отжила свой вѣкъ. — Климатъ Лапландіи невѣздѣ одинаковъ. Зимою обыкновенно бываетъ гораздо холоднѣе внутри Лапландіи, чѣмъ на морскихъ ея берегахъ, потому что испаренія моря и океана, дѣлая воздухъ сырымъ и влажнѣющимъ, очень значительно уничтожаютъ силу морозовъ. Но эти же испаренія, во-время лѣта, препятствуютъ дѣйствію сол, ночныхъ лучей, такъ что лѣто существуетъ тамъ только по имени, а на самомъ дѣлѣ это осень, сырая, дождливая и холодная; и нутри же Лапландіи лѣтомъ бываются иногда хорошие дни, и довольно часто гремитъ громъ, особенно въ мѣстахъ гористыхъ. На сѣверѣ Лапландіи вѣтъ 12 ман до 9 юла солнце неизѣтывается; нѣтъ ни сумерокъ, ни ночи; 57 разъ, покружится солнце выше горизонта, потомъ, понижаясь все больше и больше, кончаетъ тѣмъ, что уже вовсе не показывается, тогда насту-

Пасть полярная ночь, продолжающаяся слишкомъ 50 дней, т. е. съ половины ноября до 5 января, когда снова начнетъ мало-по-малу показываться солнце. Полярная ночь несовсемъ темна, во-первыхъ потому, что вѣдьма снѣга, покрывающаго землю, очень способствуетъ отраженію свѣта; во-вторыхъ, частыя и продолжительныя сѣверные сіянія, пылая столпами яркаго свѣта, превращаютъ эту ночь въ день особеннаго вида: при свѣтѣ этого сіянія можно читать; въ полярные дни солнце грѣть землю только въ полдень; тогда какъ въ остальную часть сутокъ солнце кажется золотымъ кругомъ, безъ лучей, безъ теплоты.— Русскіе Лопарі раздѣляются на 2 части. Одни, живущіе по сѣверозап. берегу Бѣлаго моря, отъ Поляцы до Св. Носа, назыв. Терскими Лопаріи или приморскими Лопаріями. Другие, въ сев. и зап. частіи Лапландіи, называются по уроцищамъ ихъ селеній (погостовъ). Всѣхъ русскихъ Лопарей до 2,400 об. п. Всѣ они причислены къ разряду государственныхъ крестьянъ. Терскіе Лопаріи приписаны къ с. Поной. Погосты Лопарей, какъ и лѣтнія ихъ жилища, большою частью состоять изъ вѣжъ, т. е. шатровъ, едѣланныхъ изъ тонкаго, березового или еловаго лѣса. Въ каждомъ лопарскомъ селеніи, вместо церкви, есть часовня, отчего и селенія называются погостами. Терскіе Лопаріи боягве другихъ сохранили свою отличительную физіономію: они малорослы, имютъ большія головы, короткія шеи, глаза узкіе, красновато-каріе, волосы темпорусые, бороды короткіе, руки длинныя и выдашися скулы. О характерѣ русскихъ Лопарей можно сказать, что они смирины и даже раболѣпны; но при раздроженіи, какъ въ Финны, страшны и вообще управляемы; кажутся простолупными, но всегда готовы на обманъ. Переимчивости у нихъ мало. Нарѣчие Лопарей похоже на финское (см. Лапонскій языкъ), однако они все хорошо говорятъ по-русски. Промышленность Лопарей не разнообразна. Природа дала имъ два главныхъ средства къ существованію: рыбную и звѣриную ловлю. Въ нынѣшнее время первая изъ нихъ чрезвычайно значительна; причиною этого — изобиліе рыбы и то, что ловля эта не требуетъ слишкомъ большихъ трудовъ и особеннаго искусства или хитрости, и наконецъ, требование нарыбу и потребленіе яично велики, потому что она составляетъ почти исключительную пищу всѣхъ сѣверного края. Но такъ-какъ рыбный промыселъ обыкновенно прекращается съ наступленіемъ зимы, то Лопарь обращаетъся ко второй вѣтви своей промышленности, т. е. къ звѣриной ловлѣ. Примыкаетъ

стремѣмъ этого выходить, что Лопарь долженъ кочевать, переходя съ береговъ океана или Бѣлаго моря и рѣкъ, или озеръ, гдѣ онъ лѣтомъ ловилъ рыбу, въ тундры и лѣса, гдѣ водятся дикие звѣри. Этотъ кочевой образъ жизни Лопарей есть необходимость, или, вѣрнѣе, законъ, предписанный имъ самою природою. Главную пищу ихъ составляютъ рыба и оленье мясо, къ которымъ роскошною привило служить хлѣбъ; къ хлѣбу и рыбѣ Лопари привыкли и покупаютъ его у приходящихъ лѣтомъ изъ Поморья; но они не умеютъ печь изъ муки такихъ хлѣбовъ, какъ наши, хотя очень любятъ нашъ черный хлѣбъ, когда случится достать его у Русскихъ. Это неумѣніе неизбѣжно, потому-что невозможно спечь хлѣба натакихъ очагахъ, какіе у Лопарей. Они обыкновенно смѣшиваютъ муку съ водою, дѣляя изъ этого тѣсто; изъ тѣста приготавливаютъ тоненькия лепешки, которыя и жарятся на раскаленномъ каминѣ, передъ огнемъ. Такія лепешки называются реска. Или въ котель съ кипящею водою, который висить надъ огнемъ, кладутъ муки, рыбы или мяса, — изъ чего выходить пожелѣбка, называемая линдомъ. Лопарь является домой только для вѣды и сна; все же остальное время онъ проводить на вольномъ воздухѣ; женщины постоянно остаются дома, какъ хозяйки, готовятъ пищу, шьютъ одежду, которая проста до чрезвычайности и состоитъ изъ довольно длиннаго мѣшка, сшитаго изъ оленыхъ шкуръ, шерстью внутрь. Такой мѣшокъ или падъ не имѣть разрѣза, надѣвается сверху, пока голова не покажется изъ отверстія, оставленнаго наверху этой одежды, называемой у Лопарей пичкомъ. Обувь шьется искусно, изъ шкуръ съ оленыхъ ногъ: это длинные сапоги (по-лопарски яры), которые довольно красини, потому-что посдѣ каждой полосыцѣ бѣлой шерсти слѣдуетъ узенькая полоска темнаго цвету; носикъ ярокъ бываетъ длинный и острый, закрючившися къ верху; шапка похожа на колпакъ съ длинными ушами, которыя, мало-по-малу съуживаясь, превращаются въ тесьмы, завязывающіяся подъ подбородкомъ, чтобы шапка плотнѣе пристегала къ головѣ. Эти шапки дѣлаются изъ мѣха молодыхъ оленей, иногда изъ лисицъ. Такой нарядъ чрезвычайно тепель, и Лопарь смѣло выходить въ немъ на самый жестокій морозъ. Впрочемъ, для лопарей не существуетъ частыя перемѣнъ одежды. Зиму Лопарь проводить въ печкѣ, не снимая его ни на минуту; а лѣтомъ надѣпаетъ, вместо печка, одежду такого же покрова, только суконную, по-

лопарски *юту*. Многіе Лопари однако же обзавелись и русскими кафтанами, и даже сюртуками; вообще, въ домашнюю жизнь Лопарей вошло уже многое русского; водка, табакъ и чай входят въ употребление. Прежде Лопари были язычники (см. *Лапонская религія*). Шведскіе и русскіе Лопари почти все христіане. Русскіе Лапландцы исповѣдаютъ греко-російскую вѣру. Замѣчательно, что они сами, по своей волѣ, пожелали быть христіанами. Въ 1526 г., въ царствование Василия III, некоторые изъ Лопарей, по древнему обычаю, пріѣхавши въ Москву съ данью, рѣшились просить для своихъ соотечественниковъ наставниковъ въ св. вѣрѣ. Такъ положено было начало христіанства въ Лапландіи, сперва въ южныхъ ея предѣлахъ, а потомъ (1532) внутри и на сѣверѣ ея. Тамъ, на р. Туломѣ, архимандритъ Феодоритъ проповѣдывалъ Евангеліе. Говорятъ, что онъ перевѣзъ на лапонскій языкъ многія священные книги, но ихъ теперь нѣть и слѣда, да и самое время Феодорита нынѣ неизвѣстно между Лопарями. Въ одно время съ Феодоритомъ, около 1550 г., на берегахъ р. Печенги, въ дальнемъ сѣв.-зап. концѣ Лапландіи, явился новый проповѣдникъ слова Божія, преподобный Трифонъ; онъ былъ сынъ одного священника изъ г. Торжка, и по любви къ пустыножительству отправился въ дикий полуночный край. Познакомясь съ туземными обитателями и узнавъ ихъ прекрасныя душевныя качества, онъ рѣшился просвѣтить ихъ свѣтомъ истины. Какъ истинный апостоль, пр. Трифонъ дѣйствовалъ на Лопарей дѣлами добродѣтели, одицетворяя ученіе вѣры свою жизнью и христіанскими подвигами. Такимъ-образомъ Трифонъ покорилъ сердца Лопарей, и приготовивъ ихъ къ принятію крещенія, пригласилъ одного єромонаха изъ Колы, который крестилъ Лопарей, и самого Трифона облекъ въ иноческій санъ. На р. Печенгѣ Трифонъ основалъ монастырь, которому Иоаннъ Грозный покаловалъ много угодій. Эта монастырь нынѣ уже не существуетъ: его разорили и сожгли, въ 1580 г., Шведы, дѣявши безпрерывные набѣги на все Поморье. Нынѣ на этомъ мѣстѣ находится церколь, отстоящая отъ Колы на 185 вер. Сюда ежегодно 15 дек. пріѣзжаетъ изъ Колы священникъ, для совершения литургіи, въ память пр. Трифона. Къ этому дню, изъ самыхъ дальнихъ концовъ Лапландіи съезжаются Лопари, которыхъ глубоко чтутъ пр. Трифона, передавая изъ рода въ родъ преданіе о благочестивой его жизни и христіанскихъ подвигахъ. Несмотря на то, что Лопари христіане, они все почти еще остаются безъ всякаго

религіознаго воспитанія; они умѣютъ только осѣнять себя крестнымъ знаменіемъ, поклоняясь Богу въ своихъ бѣдныхъ часовняхъ, безъ священника. Шведскіе Лопари попали, при королѣ Магнусѣ I (1275 г.) подъ влияніе миссионеровъ, которые старались о распространеніи между ними христіанства; но успѣли только окрестить ихъ. Король Густавъ I (1524 г.) очень заботился о наученіи Лопаровъ догматамъ и правиламъ лютеранскаго исповѣданія, и завелъ въ Питео первую лапонскую школу. При Карлѣ IX (1600 г.) у нихъ заведены церкви, подчиненные шведскимъ сосѣднимъ приходамъ, пока королева Христина приказала опредѣлять туда особыхъ пасторовъ. Съ того времени Швеція старалась постепенно образовать Лапландію посредствомъ учрежденія пасторствъ, школъ и колоній. Въ финмаркенской, прежней датской Лапландіи, датскій король Христіанъ IV (около 1600 г.) строгими мѣрами искоренилъ язычество. Дронгтеймскій епископъ Эрікъ Бредаль (1643 — 78 г.) и его преемники тѣщно усиливались ввести религіозное просвѣщеніе въ Лапландію. Исаакъ Ольсентъ, бѣдный человѣкъ, въ началѣ прошлаго вѣка, провелъ 14 лѣтъ по горамъ, занимаясь обращеніемъ Лапонцевъ. Король Фридрихъ IV въ 1706 г. приказалъ составить для этой цели особую миссію и основать, для приготовленія миссионеровъ, семинаріи въ Копенгагенѣ и Дронгтеймѣ. Король шведскій Фридрихъ I (1748 г.) и его преемники также очень пеклись обѣ утвержденіи и распространеніи христіанства между Лапонцами, но успѣхъ не соотвѣтствовалъ желанію. Въ Кольскомъ полуостровѣ существуютъ церкви только въ трехъ мѣстахъ, именно въ г. Колѣ и д. Пономѣ и Керсти; всѣ эти мѣста чрезвычайно отдалены одно отъ другаго и лежатъ на морскіхъ берегахъ. Три священника, принадлежащіе къ этимъ церквамъ, облизны ежегодно обѣзжать лопарскіе погосты, но такъ-какъ трудно бываетъ застать Лопарей дома, а иногда рѣшительно невозможно достигнуть до какихъ-либо погостовъ, то ясно, что только некоторая часть Лопарей можетъ воспользоваться присутствіемъ священника; по этому нельзя и требовать отъ Лопарей соблюденія церковныхъ обрядовъ. никто изъ мужчинъ не можетъ жениться, пока не убий дикаго оленя. Неплодѣ считается у Лопарей болѣшимъ недостаткомъ. Умершихъ похребаютъ они безъ гробницъ, иногда въ платьѣ, а иногда и нагишъ. На оленѣ покойника никто не имѣетъ праваѣздить. Многие имѣствъ съ умершими опускаютъ въ могилу его любимую пищу и срудиа: топарь, огниво,

всю и проч. Закопав тѣло въ землю и насыпав надъ нимъ курганъ, покрываютъ его санями, опрокинувъ, ихъ подозьями въверхъ. По кочевому образу жизни, Лопари не могутъ имѣть постоянныхъ жилищъ, подобно всѣмъ кочевымъ народамъ. Однакожъ тутъ есть очень большая разница: Киргизы, Монголы и всѣ другіе народы одинакового съ ними образа жизни, даже Самоѣды, переходя изъ одного мѣста въ другое, перевозятъ съ собою и свои жилища; Лопари же, напротивъ, имѣютъ постоянные хижины (вѣжи). Несколько такихъ хижинъ составляютъ вѣчно похожее на деревню, и что здѣсь называется погостомъ. Такихъ погостовъ въ нашей Лапландіи можно насчитать до 15. Всѣ они расположены болѣею частью при озерахъ. Въ нихъ Лопари живутъ только зимою, и по этому погосты называются зимними. Но такъ-какъ рыбная ловля въ лѣтнее время годъ требуетъ присутствія Лопарей на морѣ, то они и тамъ имѣютъ свои вѣжи (а иногда и брекенчатыя избушки), которая уже носятъ название лѣтніхъ погостовъ и становищъ. Въ концѣ апреля мѣсяца, когда наступаетъ въ Лапландіи весна, только по имени, изъ глубины страны, изъ тундръ ея, начинается движение Лопарей: они оставляютъ свои зимние погосты и отправляются въ кережахъ, на оленя, кто на Мурманскій берегъ, кто на Терскій и Кандалашскій, смотря потому, какой изъ этихъ береговъ ближе къ зимнимъ погостамъ. Въ Лапландіи нѣтъ, да и быть не можетъ, постоянныхъ дорогъ; для Лопара тамъ и дорога, гдѣ онъ ѣдетъ. Весьма важное удобство для кочеваго Лопаря составляетъ то, что ему не нужно зашасаться и брать съ собой кормъ для оленя, какое бы дальнее путешествіе ему не предстояло. Олень обладаетъ чрезвычайно тонкимъ обоняніемъ. Какъ бы ни глубокъ былъ снѣгъ, онъ узнаетъ, если подъ нимъ мохъ, и найдя такое мѣсто, онъ быстро раскидываетъ снѣгъ передними ногами, добирается до своей пищи, и углубляется въ снѣгъ такъ, что его почти невидно; имѣсто воды олень есть снѣгъ. Хороший олень легко можетъ пробѣжать до 10 вер. въ часъ, и требуетъ немного времени для корма и отдыха. Въ-особенности велика дѣятельность Лопарей на Мурманскомъ-берегу. Рыба, которая здѣсь ловится, состоитъ изъ самги, трески и палтусовъ, съ многими ихъ видоизмененіями. Лопари сбываютъ свою рыбу Русскимъ, приходящимъ въ августѣ на Мурманскій-берегъ на большихъ ладьяхъ. Тогда всѣ становища превращаются въ настоящія гавани; Лопари спѣшатъ продавать хозяевамъ судовъ все, что они имѣли зимою, и лѣтомъ:

мѣка олены, лисы, горностаевые, волчьи и пр., не говоря уже о рыбѣ и морскихъ звѣряхъ. До послѣдняго времени Лопари не имѣли своихъ судовъ, на которыхъ могли бы ѻздить въ Архангельскъ и тамъ продавать свои произведения, а потому по необходимости должны были обращаться съ ними къ поморянамъ, которые приходили на берега Лапландіи; но въ послѣднее время въкоторые Лопари завели себѣ морходыя шнеки и рвались ѻздить въ Архангельскъ, и такимъ-образомъ производить свою собственную, самостоятельную торговлю. Въ концѣ августа на морскихъ берегахъ Лапландіи снова царствуетъ грустная тишина. Лопари, возвратившись въ глубину Лапландіи, къ любимымъ своимъ тундрамъ, останавливаются у большихъ озеръ, и пользуются остаткомъ осени, ловятъ въ нихъ рыбу, въ запасъ на цѣлую зиму. Въ началѣ зимы и эти озера пустѣютъ. Всѣ Лопари снова пріѣзжаютъ въ зимніе погосты и предаются охотѣ; изъ всѣхъ животныхъ только олени, лисицы и горностаи составляютъ самую важную отрасль промышленности Лопарей. Всѣ вообще Лопари очень искусные стрѣлки, потому что съ малыхъ лѣтъ привыкаютъ владѣть винтовкою; но такъ-какъ порохъ и свинецъ слишкомъ дороги, да и промышленность ихъ нетакъ обширна, чтобы требовала этихъ матеріаловъ слишкомъ много, то у Лопарей сохранились особенные способы ловли, гдѣ не требуется огнестрѣльного оружія. Олени и куропатки они ловятъ посредствомъ очень искусно установленной между деревьями петли изъ веревки или ремня (гангась). Лисицы — посредствомъ отравы, а бодре стрѣляютъ. Кроме рыбной и зѣтриной ловли, часть Лопарей занимается и олененодствомъ. Олень стада содержатся почти всѣми Лопарями, но у вѣкоторыхъ изъ нихъ эти стада такъ велики, что составляютъ предметъ главной ихъ заботливости. Есть Лопари, имѣющіе до 2,000 оленей. И мясо и кожа олены имѣютъ большой сбытъ. Остается сказать, что русскіе Лопари пользуются привилегіей не ставить въ натурѣ рекрутовъ, а платить по 150 р. сер. съ челоѣдка.

Лаплас (Pierre Simon, marquis de Laplace), одинъ изъ славнѣйшихъ геометровъ нашего времени, род. въ Бомон-на-Ожѣ 1749 г. Въ дѣтствѣ Лаплас показывалъ наклонность къ дуоконому званію, и неизвѣстно какимъ образомъ родилась у него страсть къ геометріи. Знаемъ только, что онъ отправился въ Парижъ къ д'Аламберту, который умѣлъ понять 19-ти лѣтнаго геометра и прискалъ ему место въ парижской военной школѣ. Далѣе ученымъ Лапласа были столь блестательны, что